

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна за годовое  
изданіе: въ Ир-  
кутскѣ—5 р., съ  
пересылкою по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается вселю  
въ редак. Иркут.  
Епарх. Вѣд. на  
Спасо-Лугер. ул.  
въ д. соборн. прич.



№

10.

МАРТА 9

1891 Г.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Отчетъ. —  
Вѣдомость Чикойскаго монастыря.

---

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціею его преосвященства, преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Селенгинскаго, отъ 22 января с. г. за № 165, утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость: 1) къ Кличкинской Николаевской церкви крестьянинъ Николай Котельниковъ на третіе трехлѣтіе съ 1 января 1891 года; 2) къ Унгуркуйской Кирилло-Меоодевской осѣдлый инородецъ Кондрать Петровъ Налабординъ съ 1 января 1891 г. по 1 января 1894 г.; 3) къ Кеелгинской Троицкой церкви председателемъ приходскаго попечительства казакъ

Василій Стефановъ Морозовъ на трехлѣтіе съ 1 января 1891 г. и 4) къ Зюльзинской Предтеченской церкви председателемъ приходскаго попечительства инородецъ Иннокентій Стефановъ Ксеногорцевъ и членами онаго инородецъ Иванъ Петровъ Ванчуговъ, казакъ Николай Федоровъ Филипповъ, урядникъ Семень Павловъ Рязанцевъ и мѣщанинъ Иванъ Алексѣевъ Еповъ на трехлѣтіе съ 1 января 1891 г. по 1 января 1894 г. и 5) къ Олинской Казанской церкви председателемъ приходскаго попечительства крестьянинъ Флоръ Михайловъ Серебряковъ и членами онаго крестьянинъ Димитрій Андреевъ Михайловъ, казакъ Алексѣй Поликарповъ Бакшеевъ и инородецъ Ефремъ Золотухинъ на трехлѣтіе съ 1 января 1891 года по 1 января 1894 года.

— Благочинный Баргузинскаго округа, протоіерей Александръ Спасскій, при рапортѣ отъ 9 октября м. 1890 г. за № 239, представилъ на благоусмотрѣніе его преосвященства приговоръ прихожанъ Туркинской Богородской церкви, состоявшійся 1 ч. октября 1890 г. по предложенію мѣстнаго священника Константина Дроздовскаго, съ благодарностію ими принятому, въ воспоминаніе дня 17 октября 1888 г., по случаю избавленія Государя Императора, Государыни Императрицы и ихъ Августѣйшихъ дѣтей отъ грозившей имъ опасности при крушеніи поѣзда. Желая, чтобы это великое чудо милости Божіей осталось на всегда въ своей памяти и дѣтей и внучатъ поколѣній своихъ, означеннымъ приговоромъ прихожане Туркинской Богородской

церкви постановили: имѣющійся при Туркинской Богородской церкви давно разбитый колоколь въ 5 пудъ возобновить переливкой въ Иркутскѣ съ добавленіемъ потребныхъ матеріаловъ до 10 или 12 пудовъ, для чего съ 50 работниковъ своего общества собрать по одному рублю, за тѣмъ дальнѣйшій сборъ нужнаго на это дѣло капитала, производить по подпискѣ отъ добротныхъ жертвователей; ежегодно наканунѣ 17 октября посѣщать храмъ при всеобщемъ бдѣніи, а 17 числа служить Божественную Литургію, по окончаніи которой дѣлать крестные ходы къ озеру Байкалу, гдѣ совершать молебны о дарованіи долгоденствія и здравія Государю Императору, всему Августѣйшему Дому, Христоролюбивому воинству и православнымъ христіанамъ, а въ 4 часа по полудни того-же 17 числа по призыву въ колоколь, собираться въ церковь для слушанія чтенія Акафиста Пречистой Богородицѣ Присно-Дѣвѣ Маріи. Во весь этотъ день въ питейномъ заведеніи продажи питій и никакихъ работъ не производить, подъ опасеніемъ съ нарушителей сего постановленія въ штрафъ по 3 руб. въ пользу учрежденнаго здѣсь Церковно-приходскаго училища и вообще 17 октября считать днемъ высокаторжественнымъ.

Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ экономическихъ суммъ Чикойскаго Іоанно-Предтеченскаго общежительнаго монастыря за 1890-й годъ. — Сумма.

П Р И Х О Д Ъ Руб. Кош  
 Отъ 1889 года оставалось наличными деньгами — 12  
 Получено 0/0 съ капиталовъ изъ Государственнаго  
 Казначейства и банковъ — — — — 1221 24

По жертвован. разными лицами—наличными деньгами	175	—
За проданный монастыремъ скотъ	83	—
За проданное монастыремъ сѣно	59	—
Получено за арендуемую землю	27	—
Выручено священно-служителями монастыря молитвенныхъ словныхъ	261	12
Собранныя, по выданной Иркутской Духовной Консистеріи книгѣ, сборщиками доброхотной милости	1357	97
Получено отъ г. Забайкальскаго губернатора въ кормовое довольствіе эпитимейцамъ	—	291 86
<b>Итого</b>		
	<b>3476</b>	<b>31</b>
<b>Р А С Х О Д Ъ.</b>		
На ремонтъ монастыря	186	82
„ содержание егломъ братіи монастыря, служителей и эпитимейцевъ	867	68
На угощеніемъ пріѣзжающихъ г.г. посѣтителей и на праздники для братіи монастыря	75	50
На одежду и обувь для братіи монаст. и эпитимейц.	607	18
На раздачу братіи монастыря и эпитимейцамъ наличными деньгами	163	42
На медикаменты	—	8 90
На разъезды по разнымъ монастырскимъ дѣламъ	—	86 31
По экономіи общей монастырской потребности, для братіи и эпитимейцевъ	940	49
На жалованье служителямъ и рабочимъ	—	87 60
За поденныя работы по монастырю	—	68 90
За доставку въ монастырь разныхъ предметовъ	—	142 91
На покупку фуража и за доставку онаго въ монастырь	114	25



Вѣдомость о капиталахъ, принадлежащихъ Чижойскому Иоанно-Предтеченскому монастырю, Иркутской епархіи, къ 1-му января 1891 года.

Наименованіе % бумагъ въ которыхъ находятся капиталы—или банковыхъ учреждений—куда внесены капиталы.	Сумма капитала	Сумма ежегоднаго дохода.		Размѣръ вновь установл. налога.	
	РУБЛИ.	РУБ.	КОП.	РУБ.	КОП.
4% непрерывно доходныхъ билетовъ государственной комиссіи погашенія долговъ четыре билета за №№ 116,190, 116,191, 116,192 и 116,193	15536	621	44		
50% билетовъ государственнаго банка три билета за №№ 47,583, 47,584 и 47,585 — —	3000	150		7	50
40% билетъ государственнаго банка за № 11,752	10000	400		22	4
50% билетъ государственнаго банка за № 7,788 — —	1000	50		2	88
Четыре свидѣтельства Иркутскаго Сиропитательнаго дома и при немъ банка Медвѣдниковой за №№ 329, 372, 494 и 713 — —	691	39	81		
Итого —	30227	1261	25	23	42

Настоятель Чижойскаго Иоанно-Предтеченскаго монастыря  
Игуменъ Аверкій.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## Иркутскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

М А Р Т А 9 № 10. 1891 года.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день восшествія на престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.—Епархіальная хроника.—Объявленіе.

---

### С Л О В О

въ день восшествія на престоль Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА Александра

Александровича.

*Въстѣ Господь неправедницы, прегордыя суеты въщающе, прельщуютъ въ скверныя плотскія похоти; свободу имъ общевашюще, сами раби суть тльнїя (II Петр. 11, 18, 19).*

Нынѣ много говорятъ и пишутъ о свободѣ семейной, общественной, религіозной и политической. Слово: свобода есть знамя, подъ которое особенно любить становится молодое поколѣніе. По мнѣнію многихъ, свобода есть то волшебное слово, которое одно своею собственною силой способно осчастливить людей. Дайте только людямъ свободу, и они сами найдутъ свое счастье, говорятъ иные.

Но такъ ли это на самомъ дѣлѣ? Печальный опытъ жизни и исторїи говорить противное. Отъ чего это происходитъ?

Отъ того, во первыхъ, что проповѣдниками свободы часто являются лица, преслѣдующія подъ знаменемъ свободы, свои личныя своекорыстныя цѣли, или по своей гордости и самолюбію невыносящія надъ собой власти.

Смотрите: вотъ предъ вами человекъ, который въ школѣ болѣе всѣхъ возставалъ противъ школьной дисциплины, на службѣ общественной и государственной болѣе всѣхъ протестовалъ противъ произвола и неправдъ своихъ начальниковъ, но вотъ онъ самъ, наконецъ, достигаетъ власти, и предъ вами совершенно другой человекъ, человекъ деспотъ, требующій безусловнаго повиновенія своей волѣ, не терпящій ни малѣйшаго противорѣчія себѣ, съ неумолимою строгостію преслѣдующій всякое проявленіе самостоятельности. Кто изъ насъ въ жизни не встрѣчался съ подобными людьми, можетъ быть, не разъ и ни два? Какъ горько приходится разочаровываться тѣмъ наивнымъ людямъ, которые вѣкогда такъ увлекались его громкими словами, его, повидимому, искреннею проповѣдію о свободѣ! Какъ тяжело бываетъ имъ нести иго отъ того, кто обѣщалъ имъ свободу? Не тоже ли говорить и исторія? Вспомните времена первой французской революціи. Кто ее произвелъ? Ее произвели герольды свободы, горячіе протестанты противъ тиранніи. Но вы знаете, что никогда человекство не испытывало такой тяжелой тиранніи, какъ во время французской революціи, никогда съ такою неумолимою жестокостію не преслѣдовалось не только свободное дѣйствіе, но и свободное мнѣніе; достаточно было держаться иныхъ мнѣній, не согласныхъ съ мнѣніями захватившихъ въ свои руки власть революціонеровъ, мало этого: достаточно было одного подозрѣнія въ этомъ, чтобы сложить свою голову на гильотинѣ. Невольно охватываетъ душу ужасъ даже те-

лерь, по прошествіи столѣтія, когда не видишь, а только читаешь о потокахъ человѣческой крови, пролитой во имя мнимой свободы, о тысячахъ невинныхъ людей, сдѣлавшихся жертвою тиранніи, о позорной гибели многихъ благородныхъ умовъ, возвышенныхъ христіанскихъ душъ, при дикихъ крикахъ буйной толпы, оныяввшей отъ громко возвѣщаемой свободы. О какъ жестоко поплатились тѣ, которые искренно вѣрили герольдамъ свободы, которые надѣялись съ поступленіемъ власти въ ихъ руки увидѣть наступленіе золотого вѣка для человѣчества!

Скажутъ: не всѣ герольды свободы таковы, не всѣ ищутъ подъ знаменемъ свободы достиженія своихъ своекорыстныхъ цѣлей, не у всѣхъ ихъ слово расходится съ дѣломъ, есть между ними не мало и такихъ, которые искренно и безкорыстно преданы своей идеѣ, которые не преслѣдуютъ никакихъ личныхъ цѣлей, а думаютъ только о благѣ человѣчества. Вѣримъ этому, но не вѣримъ тому, чтобы и эти, немногіе допустимъ, искренно преданные своей идеѣ герольды свободы могли осчастливить человѣчество.

Почему? Потому что они, по б. ч., сами рабы суть тлѣнія: ищутъ свободы не тамъ, гдѣ ея свѣтлый и чистый источникъ, не въ Богѣ, не въ ученіи Господа нашего Іисуса Христа, а въ мутныхъ кладезяхъ человѣческаго суемудрія, полагаютъ ее не въ томъ, въ чемъ она дѣйствительно должна состоять, не въ подчиненіи нравственному евангельскому закону, а въ томъ, въ чемъ заключается главный источникъ всѣхъ бѣдствій человѣка, въ угожденіи чувственной природѣ человѣка, въ рабствѣ грѣху и тлѣнію. Они, напр., проповѣдуютъ о свободѣ женщины, объ уравненіи ея правъ съ мужчиной, о свободѣ чувства. Значить для нихъ не имѣютъ ни-

какого значенія слова Господа, изреченныя прародительницѣ:  
*и къ мужу твоему обращеніе твое, и той тобою облада-  
 ти имать* (Быт. 111, 19). Но слова эти какъ оставались не-  
 преложнымъ доселѣ, такъ и останутся не преложными и до скон-  
 чанія вѣка. По своей болѣе сильной организаціи, тѣлесной и  
 духовной, мужчина всегда будетъ имѣть перевѣсъ надъ женщи-  
 ной. Имѣ, конечно, нѣтъ дѣла до того, что ихъ проповѣдь о  
 свободѣ чувства разрушаетъ семью, эту основу человѣче-  
 скихъ обществъ, что этимъ освящается развратъ. Но не  
 будетъ ли, по крайней мѣрѣ, женщина счастливѣе при сво-  
 бодѣ чувства? Нѣтъ, теперь мужъ есть охранитель ея чести,  
 опора ея слабости, а тогда, при свободѣ чувства, она сдѣ-  
 лается игрушкой минутной прихоти мужчины, его рабой въ  
 самомъ худшемъ значеніи этого слова. Значить, сдѣлается  
 несчастнѣе много разъ. Я не говорю уже о дѣтяхъ, пе-  
 чальную участь которыхъ трудно себѣ представить, если въ  
 основѣ семейныхъ союзовъ будетъ лежать свобода чувства.

Современные герольды свободы—требуютъ религіозной сво-  
 боды, т. е. свободы разнаго рода сектантамъ не только содержать,  
 но и публично проповѣдывать и распространять въ народѣ свои  
 мнѣнія. Они забываютъ, что единство религіозныхъ вѣрован-  
 ній есть наиболѣе крѣпкіе узы, связующіе людей, дѣлаю-  
 щіе ихъ братьями между собой. Потому власть государст-  
 венная не можетъ не заботиться о прекращеніи союзна, вно-  
 симаго въ среду малыхъ сихъ религіознымъ разномыслиемъ.  
 Они желали бы освободить отъ всякихъ положительныхъ тре-  
 бованій нравственнаго закона, даннаго Богомъ, и предоставить  
 ему устроить жизнь и взаимныя отношенія на однихъ есте-  
 ственныхъ потребностяхъ своей природы. Но что такое чело-  
 вѣкъ по своимъ естественнымъ, животнымъ потребностямъ?

Это простое животное, тотъ же звѣрь. Значить въ отношеніи  
 его къ другимъ будутъ основываться на борьбѣ въ существо-  
 ваніи, гдѣ сильный пожираетъ слабого. Есть между героль-  
 дами свободы не мало и такихъ, которые желали бы изгнать  
 изъ человѣческихъ обществъ самую идею Бога, какъ пре-  
 пятствующую чловѣку безмятежно наслаждаться земными  
 благами. Но эта идея приращенна природѣ чловѣческой, и  
 потому не можетъ быть изгнана изъ обществъ чловѣческихъ,  
 что всѣ попытки атеистовъ въ этомъ отношеніи кончались и  
 должны кончиться полной неудачей. Думать, что эта идея пре-  
 пятствуетъ дѣла счастью чловѣка, это такое безуміе, которое  
 трудно себѣ и представить. Напротивъ, среди скорбей и бѣдъ-  
 ствій, неизбѣжная и постигающихъ чловѣка въ этой жизни,  
 эта идея есть единственная, которая въ состояніи поддержать  
 въ немъ бодрость духа и любовь къ жизни, даже болѣе  
 она одна можетъ самыя скорби и бѣдствія обратить въ ис-  
 точникъ неизрѣченной радости (2 Кор. IV, 10). Кто также  
 не понимаетъ, что эта идея есть единственная, которая мо-  
 жетъ сдерживать нисшіе, животныя инстинкты чловѣческой  
 природы, внушить людямъ чувства братской любви и сострадан-  
 нія? Всего удивительнѣе то, что громче всѣхъ проповѣдуютъ  
 о свободѣ тѣ люди, которые отрицаютъ самостоятельность  
 духовной природы чловѣка! Не явное ли здѣсь противорѣ-  
 чіе? Свобода есть существенное свойство духовнаго начала,  
 въ духовнаго начала нѣтъ и не можетъ быть свободы; вся-  
 кое дѣйствіе чловѣка въ этого начала будетъ дѣйствіемъ  
 слѣпыхъ, механическихъ силъ природы, вытекать изъ необ-  
 ходимости, а не свободы; въ духовнаго начала нѣтъ и не мо-  
 жетъ быть ни рѣчи о добрѣ и злѣ, о добродѣтели и пороки, о  
 преступленіи и наказаніи. Не безуміе ли думать, что чловѣ-

чество оказалось бы счастливѣе, еслибы подобныя гибельныя начала возшли въ плоть и кровь и человѣка, — стали приводиться не въ теоріи и книгахъ, а сдѣлались бы основою человѣческой жизни? Говорятъ и пишутъ о политической свободѣ. Но гдѣ ея границы? Вотъ одни были бы довольны, еслибы имъ удалось достигнуть ограниченія царской власти и контроля надъ нею; за ними стоятъ другіе, которые стремятся къ уничтоженію власти царской и замѣнѣ ея властію республиканской; дальнѣе выдвигаются еще болѣе ярые поборники свободы, которые желали бы уничтожить самыя формы государственной жизни въ томъ видѣ, какъ они существуютъ, и замѣнить ихъ коммунами. Но и этимъ не кончается. За коммунистами выступаютъ анархисты, требующіе уничтоженія великой власти, всѣхъ до селѣ существовавшихъ законовъ. Кого слушать, кому вѣрить? Всѣ они сулятъ золотыя горы отъ осуществленія своихъ идей. Но мы знаемъ, что все это *источницы безводныя, облацы и мглы, отъ двѣтрго приносимы.* (2 Петр. II, 17).

Къ сожалѣнію, подобными идеями увлекаются не только не зрѣлые и неопытные юноши, но и иногда и люди много жившіе, много испытавшіе, много знающіе. Гдѣ причина этого печальнаго явленія? Причина этого явленія лежитъ въ упадкѣ вѣры, въ увлеченіи современнымъ матеріалистическимъ направленіемъ вѣка. Гдѣ нѣтъ вѣры въ духовный міръ, тамъ полный просторъ всякимъ вѣтрамъ ученія. Гдѣ же процвѣтаетъ вѣра, тамъ процвѣтаетъ и общество, тамъ нѣтъ мѣста противообщественнымъ мнѣніямъ.

Истинно вѣрующій не будетъ возставать противъ власти; ибо убѣжденъ, что нѣсть власть ище не отъ Бога; что она

установлена Богомъ въ отомщеніе злымъ, въ похвалу же благотворцемъ (1 Петр. II, 14); онъ знаетъ что главная причина всѣхъ золъ, постигающая насъ въ здѣшнемъ мірѣ, есть наша падшая, поврежденная природа, наше рабство грѣху и тлѣнію. По этому онъ съ негодованіемъ будетъ отвергать всякую проповѣдь о свободѣ, въ основѣ которой лежитъ рабство нашей чувственной природы, нашимъ страстямъ, нашимъ порокамъ. Итакъ, желаете ли процвѣтанія отечества? Молитесь прежде всего сохраненіи въ немъ св. православной вѣры. Желаете охранить дѣтей своихъ отъ увлеченія пагубными ученіями? Воспитывайте ихъ *въ наказанніи и ученніи Господнемъ* (Еф. VI, 4).

Протоіерей А. Виноградовъ.

#### ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Пятница, 1 Марта. Въ Домовой церкви Архіерейскаго Дома его высокопреосвященствомъ въ сослуженіи городского духовенства, совершена была панихида по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ. За панихидою присутствовали начальникъ края и всѣ высшіе гражданскіе и военные чины.

Суббота, 2 марта. Его высокопреосвященствомъ и преосвященнымъ Агаангеломъ, епископомъ Киренскимъ, въ сослуженіи ректора Семинаріи, Каѳедральнаго протоіерея, ключаря и мѣстнаго причта совершена была Литургія въ Домовой церкви Архіерейскаго Дома. Въ концѣ Литургіи говорилъ проповѣдь Каѳедральный протоіерей. По окончаніи Литургіи отправлено было благодарственное молебствіе, по случаю восшествія на

престоль Благочестивѣйшаго Государя Императора. За Литургіей и молебномъ присутствовали начальникъ края и всѣ высшіе военные и гражданскіе чины.

Воскресенье, 3 ч. Марта. Литургію въ этотъ день его высокопреосвященство совершалъ въ Домовой церкви Архіерейскаго Дома, въ сослуженіи обычныхъ лицъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отдѣльные выпуски продаются во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Россіи и во всѣхъ кіоскахъ Москвы и С.-Петербурга.

## НАСТОЛЬНЫЙ ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКІЙ СЛОВАРЬ

объясненіе словъ по всѣмъ отраслямъ человѣческаго знанія.  
Изданіе А. Гарбель и К<sup>о</sup>

Словарь выходитъ приблизительно 2 раза въ мѣсяцъ отдѣльными выпусками. Цѣна отдѣльныхъ выпусковъ 40 и 30 коп.  
(Вышло уже шесть выпусковъ).

Безплатныя приложенія: географическія карты, хромофотографическія картины, разнообразныя рисунки, портреты историческихъ русскихъ и иностранныхъ дѣятелей на разныхъ поприщахъ, виды и планы русскихъ губернскихъ и важѣйшихъ европейскихъ городовъ, изображенія животныхъ, растений, горъ, замѣчательныхъ водопадовъ, пещеръ и проч. и проч.

Русская печать весьма лестно отзывалась о названномъ словарѣ, и изъ болѣе 40 отзывовъ приведемъ только слѣдующія выдержки:

„Кому изъ нашихъ читателей неизвѣстно, какую необходимую каждому грамотному человѣку книгу составляетъ энциклопедическій словарь? Такой трудъ обнимаетъ собою популярно и сжато изложенный матеріалъ по всѣмъ отраслямъ человѣческаго

знанія, отвлеченнаго и положительнаго. Энциклопедическій словарь есть современное справочное пособие, которое на десятки тысячъ вопросовъ даетъ точный и многосторонній отвѣтъ.

Поэтому нельзя не относиться сочувственно къ предпринятому въ недавнее время „Настольному энциклопедическому словарю“ изданія А. Гарбель и Ко“, о первомъ выпускѣ котораго мы можемъ сказать, что это изданіе общается сдѣлаться настоящимъ сокровищемъ домашней бібліотеки и не должно отсутствовать ни въ одной мало-мальски интеллигентной семьѣ.“ „Моск. Иллюстр. Газ.“ № 52.  
 „Видно что умѣлая рука руководитъ составленіемъ Словаря и судя по первымъ двумъ выпускамъ, это будетъ настольная справочная книга, дѣйствительно необходимая каждому интеллигентному человѣку“. „Московскія Вѣдомости“, № 173.

„Въ настоящее время объ этомъ словарѣ можно сказать, что внѣшность его прилична и рисунки, помѣщаемые въ немъ, не дурно сдѣланы. Что касается текста новаго словаря, то словарь выигралъ бы, если-бы изъ его текста были выкинуты разныя ненужныя свѣдѣнія, теперь только занимающія даромъ мѣсто“. „Новое Время“, № 5148.

„Словарь составленъ умѣлой рукой и прекрасно изданъ. Особеннаго вниманія заслуживаетъ мелкій, но очень четкій шрифтъ напоминающій собой извѣстный эльзевиръ.“

Но, повторяемъ, что судя по первому выпуску, словарь Гарбеля является весьма необходимымъ“. „Новости Дня“, № 2473.

„Словарь составляетъ толково и своему назначенію, судя по началу, удовлетворяетъ въ достаточной степени. Внѣшность изданія очень хороша“. „Русскія Вѣдомости“, № 165.

„Въ общемъ надо призвать первый выпускъ довольно удачнымъ началомъ хорошаго дѣла. Если всѣ остальные выпуски окажутся, по содержанію, хотя бы только не ниже перваго, то и тогда мы будемъ имѣть весьма удовлетворительн. справочную книгу“. „Рус. мѣс.“ № 6.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ** исключительно въ главной конторѣ на 10 выпусковъ (отъ 5 до 15 в.): на лучшей бумагѣ съ доставкой и пересылкой 4 руб., на обыкновенной бумагѣ 3 рубля.

Для удобства иногородних подписчиковъ, словарь можетъ высылаться имъ съ наложеннымъ платежемъ, при чемъ къ подписной цѣнѣ прибавляются 20 коп. за почтовые расходы.

Словарь этотъ отвѣчаетъ на вопросы: антропологии, археологіи, археологии, астрономіи, ботаники, военной науки, всемирной исторіи, геогнезиса, географіи, гидротехники, зоологіи, искусствъ, докоммерческой науки, всеобщей литературы, литографіи, математики, и медицины, минералогіи, морскихъ дѣлъ, палеонтографіи, товаровѣдѣнія, физики, филологіи, фисологіи, финансовой науки, фотографіи, химіи, художественной промышленности, электротехники, эстетики, этнографіи, юриспруденціи и т. д.

**ГЛАВНАЯ КОНТОРА:** Москва, Тверская, Б. Гнѣздииковскій пер., д. Мартыновой. Адресъ для писемъ: А. Гарбель и Ко, Москва.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аванасій Вицеголадовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи  
Архимандритъ Никодимъ. 7-го Марта 1891 г.

Иркутскъ, 1891. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул., д. Гернандтъ.